Commission de barème BEP rénové 2014

« Ceux qui ont inventé le bateau à vapeur. Que savent-ils du vent qui gonfle les voiles ? »
(Seyrani)
En guise d’introduction…

Le sujet s’inscrit dans l’objet d’étude : l’homme face aux avancées scientifiques et techniques, enthousiasme et interrogations.

Deux supports constituent le corpus du sujet :

Un poème « pré-moderniste » de Maxime du Camp, au style très emphatique, et qui évoque la « fière vapeur », à qui il donne la parole.
Un article de presse « romantique » de Théophile Gautier qui, par un détour stylistique d’inversion ironique, s’alarme devant le « cheval vapeur ».

Ces deux textes quasi contemporains sont à recontextualiser dans la grande révolution industrielle qui a marqué l’histoire européenne du XIXe siècle. Paysages, modes de production, société sont alors remodelés et ce bouleversement entraînent deux attitudes : positivisme et progressisme s’affrontent au luddisme et chartisme, les machines étant vues comme des « tueuses de bras » ou comme des « personnages extraordinaires facilitant le travail de personnes ordinaires »…
Le sujet met l’accent sur l’écriture au service d’un projet. La première partie de l’épreuve (lecture) pose ainsi des jalons et donne des outils pour réaliser la deuxième partie (écriture). Le sujet est un bon exercice dans la perspective de l’épreuve du baccalauréat professionnel de l’année N+1. Il permet aussi de réinvestir des savoir et savoir-faire de seconde professionnelle (objet d’étude : la construction de l’information).

Pour information…

Maxime du Camp peut être appelé le « chantre du modernisme ». Très engagé politiquement et positiviste convaincu, il publie ce recueil (Les Chants modernes)  en 1855, souvent présenté comme un ouvrage à essais. Le Voyage, qui clôt les Fleurs du Mal, est dédié ironiquement à du Camp. Baudelaire y proposait une critique ironique et amusée à la foi positiviste dans le progrès de du Camp. Il lui demandera son autorisation pour cette dédicace un peu particulière, ce qu’il appellera « ses plaisanteries contre le progrès ». Théophile Gautier parlait de sa poésie en ces termes « poésie à vapeur ! ». Durant toute sa vie, en effet du Camp préconisera une « alliance » nouvelle entre poésie et technique, en faisant table rase du répertoire classique et romantique. Il y a donc dans ce corpus une intertextualisation possible. Du Camp incarne ici le parti pris pour la modernité quand Gautier incarne plutôt celui de l’inquiétude.
L’épigraphe du recueil de du Camp est parlante : « Ni regret du passé, ni peur de l’avenir ».

« La Charte de 1830 » fut un quotidien publié de 1836 à 1838. On le présente souvent comme l’organe officiel du conservatisme le plus dur. Guizot en était l’inspirateur. De nombreux poètes romantiques ont participé un temps à sa rédaction (Nerval, Barbey d’Aurevilly, Gautier…).
La commission d’harmonisation académique a tenu à préciser certains points au-delà du seul corrigé proposé.

TEXTE 1
Question 1

Ici c’est la compétence à lire un texte, à le comprendre et à rendre compte simplement de cette compréhension qui est le cœur de l’exercice et qui doit être évaluée. On n’attend pas pour ce faire de « relever », de « citer » etc. mais de montrer qu’après lecture du texte on est capable de montrer/démontrer qu’on l’a globalement compris.

Cette question pose les notions « d’invention technique » et « d’enthousiasme » qu’on retrouvera dans l’activité d’écriture.

Question 2
La question porte sur le « comment », d’un « comment » au service d’une démonstration. La lecture analytique est ici une attention portée à certains détails de l’écriture au service  d’un projet « souligner la puissance de la vapeur »

Quelques remarques prises en considération. On pourra, d’après le corrigé, attendre trois familles de procédés :

· les usages lexicaux,

· les usages syntaxiques (nous y avons intégré les notions d’emphase vue depuis la sixième, et l’usage injonctif de l’impératif),

· les usages stylistiques/rhétoriques : images, tropes, procédés d’exagération, mythologismes…
Ces procédés seront, on l’espère, réinvestis dans l’activité d’écriture qui invite le candidat à utiliser un lexique valorisant, à utiliser des figures de style.
TEXTE 2

Question 3

L’attention aux sentiments exprimés (peur, inquiétude, effroi…) dans le texte et aux moyens utilisés pour rendre compte de ces sentiments sera utile au candidat pour l’activité d’écriture oblige le candidat à se plier à un point de vue et à exprimer  « les sentiments que (lui) inspire » l’invention dont il parlera dans son écrit.

Question 4

Les deux points de vue sont attendus et le lien avec l’objet d’étude par là-même souligné et identifié.

On valorisera ici la référence à des notions historiques telles que la révolution industrielle au XIXe siècle ou aux mouvements ouvriers (sujets d’étude travaillés en classe). Ce lien peut autoriser éventuellement le candidat à exprimer un « sentiment » plus nuancé dans son écrit d’invention.
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