Géographie 2nde professionnelle

Sujet d’étude n°2 - L’ENJEU ENERGETIQUE
Proposition de séance

Etude de cas : L’ENJEU ENERGETIQUE EN RUSSIE
Cette séance de 2 voire 3 heures  propose d’aborder, à partir du cas de la Russie, les aspects géopolitiques et environnementaux liés aux hydrocarbures.

Problématique : en quoi les hydrocarbures peuvent-ils  permettre à la Russie de revenir dans le cercle des grandes puissances mondiales ?

I Le potentiel énergétique de la Russie : fondement principal de son économie.
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a) le potentiel énergétique russe

Localiser et quantifier à travers des cartes et tableaux les ressources naturelles et surtout les gisements de gaz et de pétrole (manuel Bertrand Lacoste terminales L ES S, atlas des énergies) et faire ainsi constater l’énorme potentiel encore sous-exploité et non exploité.

b) l’apport économique et financier de ces ressources naturelles (gaz et pétrole)

  Montrer que :

· la Russie est le 1er producteur et exportateur mondial de gaz ; le 2ème producteur et exportateur de pétrole.

· 40% du budget fédéral provient des exportations de pétrole ; 25% du budget fédéral provient des exportations de gaz.

· 30 à 40% des réserves mondiales.

 Et faire ainsi constater qu’une part importante de l’économie russe dépend des hydrocarbures.

c) les principaux partenaires commerciaux de la Russie 

(tableaux de la revue Diplomatie n° 25 p 42)

faire découvrir à travers les principaux marchés d’exportation de gaz (de Gazprom) en 2005 et à partir des taux de dépendance des pays européens en gaz russe que l’Union Européenne ( la Russie est le 3ème partenaire commercial de l’UE après les EU et la Chine) et les ex pays satellites de l’URSS sont les principaux partenaires de la Russie.

   On peut également faire constater La  forte interdépendance UE/ RUSSIE : dépendante des hydrocarbures russes, Russie 1er fournisseur de l’UE pour le gaz 40% comme pour le pétrole 20%, UE 1er marché de la Russie. RUSSIE dépendante de l’Europe pour ses débouchés en hydrocarbures ainsi que pour les technologies et investissements européens (60% des investissements étrangers en Russie) pour moderniser son appareil d’extraction, transformation ( gaz liquéfié), acheminement et mettre en valeur de nouveaux gisements en mer de Barents (exploitation off shore)

II Les stratégies énergétiques de la Russie 

  (cartes des réseaux de gazoducs et d’oléoducs de la Russie et des pays limitrophes dont celle  du Courrier international n° 864 de mai 2007)

a) les stratégies en UE et en Europe 

Carte du réseau de gazuducs (site du Monde diplomatique)

Stratégies GAZ  gaz russe acheminé essentiellement vers l’UE par 2 gazoducs qui transitent par l’Ukraine (80%) et la Biélorussie qui depuis 1991 en échange de droits de transit faibles, bénéficient de prix d’achat très bas de gaz. Mais sources de conflits dus à ce transit : aussi, les stratégies mises en place par la Russie ( et Gazprom) sont essentiellement le contournement des pays de transit afin d’assurer l’approvisionnement de l’Europe occidentale . Pour les éviter,  elle a signé en 1995 un accord avec la Pologne pour Yamal1 qui transporte 20% du gaz russe exporté sans passer par l’Ukraine. De même, mise en service en 2001 du gazoduc sous-marin  Blue stream qui rejoint la Turquie ; et plusieurs projets en mer Noire (gazoduc South stream vers l’Italie) et  surtout en mer Baltique avec le North Européan Gas Pipeline projet surtout bilatéral Russie/Allemagne signé en 2005 d’un gazoduc sous la mer Baltique et qui permettrait (selon Poutine) la sécurité énergétique de l’UE. De plus La Russie a  signé des accords avec par exemple le Kazakhstan et le Turkménistan pour limiter la politique de contournement des oléoducs et gazoducs menée par les grandes puissances (Etats-Unis et UE qui cherchent à accéder au gaz d’Asie centrale avec les gazoducs en projet BTE et Nabucco)

Stratégies PETROLE

    Les problèmes et les stratégies mises en place sont les mêmes : dépendance vis-à-vis des pays de transit tels l’Ukraine (12% de la consommation de l’UE) et les pays baltes. Pour réduire cette dépendance et s’ouvrir davantage au marché mondial  la Russie développe ses ports de Novorossiisk et Saint-Pétersbourg en mer Baltique

b) les stratégies en Asie

La Russie cherche à se prémunir de la dépendance européenne en diversifiant ses clients surtout face aux besoins considérables en gaz et pétrole de la Chine et du Japon ( projet de Gazprom  d’un gazoduc et d’un oléoduc vers l’Extrême Orient) mais concurrence de la république du Kazakhstan en relation avec la Chine pour exporter son pétrole.

 Constater que l’enjeu pour la Russie de Poutine est de maîtriser et de contrôler les réseaux        de distribution, opportunité de revenir dans la cour des Grands et de jouer un rôle important sur la scène internationale.

 III Les impacts sur l’environnement , freins à l’exploitation illimitée des ressources naturelles ?

Photographie du lac de Samotlor (plaine de l’Ob) site web «  géo confluences »
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http://geoconfluences.ens-lyon.fr/doc/etpays/Russie/RussieDoc2.htm
En Sibérie, les pratiques d’extraction pétrolière sont essentiellement tournées vers le pompage et l’exportation, les pétroliers négligent les installations : les ruptures d’oléoducs sont fréquentes, des millions de tonnes d’hydrocarbure se déversent chaque année dans la nature.

Les sites d’exploitation et les circuits de distribution (oléoducs surtout) ainsi que les régions concernées connaissent de graves problèmes de pollution de l’air, du sol et du sous-sol dont sont victimes principalement les populations autochtones. 

L’isolement et l’éloignement des sites, les contraintes climatiques extrêmes expliquent les problèmes d’obsolescence et de maintenance des installations et le gaspillage énergétique. Cette situation fragilise ainsi la production et la Russie, les Européens s’inquiétant de la capacité de la Russie à mettre en valeur et à exploiter ses ressources dont ils ont tant besoin. De plus, la Russie doit faire appel à des entreprises  étrangères, surtout allemandes, pour la maintenance de ses réseaux de distribution.

Faire ainsi comprendre l’équilibre fragile de ce pays aux ressources énergétiques gigantesques mais qui doit faire face à de gros investissements dans les installations existantes, créant ainsi une dépendance que la Russie cherche à contenir.

2ème séance de contextualisation (1h)

Les problèmes posés dans le monde par les hydrocarbures, dans le cadre des échanges pays producteurs, pays consommateurs ; problèmes nécessitant de trouver des solutions dans les énergies nouvelles ?
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