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[bookmark: _GoBack]Je suis un agriculteur en Indien, je cultive du coton qui est le 1er producteur mondial de ce marché et le coton est le 3 ème plus gros consommateur d’eau de la planète. Nous produisons 4 millions de tonnes par an pour un salaire moyen de 178 dollars par mois sois 2130 dollars par an et par habitants. La face cachée de tout cela est la quantité de produits chimiques (pesticide qui contient 50% d’eau et 50% d’ethion , insecticides ,herbicides) qui est nocive pour la santé qui cause des cancers de la peau, autisme, vomissements, insuffisance rénales. Dans les villages, il y a 1 malades ou 1 mort dans chaque famille. Toutes ces maladies proviennent du manque de protection (pas de masque, gants et combinaisons) car leur sont revenus sont trop faibles. Nous travaillons 12h par jour sous 35 degrés ainsi que les enfants mais ils ne sont pas payés et ne vont pas à l’école, on est conscient du danger mais nous sommes obligés de cultiver car c’est le coton qui nous fait vivre. Des dizaines d’enfants travaillent dans les champs de coton à chaque récolte pour la main d’œuvre ce qui est interdit en Inde. En 2020 une nouvelle loi agricole a été mise en place, des centaines de milliers de paysans bloquent les voies d’accès à la capitale New Delhi depuis 17 jours pour protester contre les nouvelles lois agricoles qui ont été appliquer pour de bonne raisons mais les agriculteurs ne peuvent pas suivre tout cela car leur rendement sont trop minimes. 


VERSION 2     Le coton en Inde

Je suis un agriculteur en Indien,
 Je cultive du coton 
L’Inde est le 1er producteur mondial de ce marché 
Et le coton est le 3ème plus gros consommateur d’eau de la planète.
 Nous en  produisons 4 millions de tonnes par an.
 Le salaire versé est faible. En effet, le salaire moyen atteint 178 dollars par mois soit 2130 dollars par an et par habitants. 
Nous travaillons 12h par jour sous 35 degrés
 Ainsi que les enfants mais ils ne sont pas payés et ne vont pas à l’école,
 On est conscient du danger mais nous sommes obligés de cultiver car c’est le coton qui nous fait vivre.
 Des dizaines d’enfants travaillent dans les champs de coton à chaque récolte pour la main d’œuvre ce qui est interdit en Inde.
 En 2020 une nouvelle loi agricole a été mise en place
Des centaines de milliers de paysans bloquent les voies d’accès à la capitale New Delhi depuis 17 jours pour protester contre les nouvelles lois agricoles qui ont été appliquées pour de bonne raisons mais les agriculteurs ne peuvent pas suivre tout cela car leurs rendements sont trop minimes. 


La face cachée de la culture du coton en Inde est la quantité de produits chimiques utilisée. 
En effet, on utilise des pesticide insecticides, herbicides contenant des métaux lourds et notamment  de l’ethion .
 Ils sont nocifs pour la santé et causent  des vomissements, des insuffisances rénales, des cancers de la peau et de l’autisme.
 Dans les villages, il y a 1 malade ou 1 mort dans chaque famille.
 Toutes ces maladies proviennent du manque de protection à savoir : 
Pas de masque,
Pas gants et combinaisons
Car leurs revenus sont trop faibles. 
