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Pôles et aires de puissance

PROBLEMATIQUE : COMMENT S’ORGANISE CHAQUE AIRE DE PUISSANCE ?
Lancement : rappel sur les pôles : la Triade

Aires de puissance : Amérique du Nord – Europe Occidentale et Asie du Sud Est

· Séance 1 : Une aire de puissance éclatée (carte) : l’Asie orientale

Lecture de carte p 197 Magnard ES.
Repérage d’un pôle majeur.

Qu’est ce qui en fait un pôle majeur (le Japon)

Chiffre : investissement et emplois japonais en Asie Magnard p 201 ES

Carte exportations ou investissement / ou forme montrant le lien Japon > Chine. Il faut montrer l’organisation et la hiérarchie des relations économiques du Japon vers la Chine.
· Séance 2 : la Mégalopole japonaise

Comment s’organise la mégalopole japonaise ?
Quelles sont les caractéristiques de l’organisation de la mégalopole japonaise ?

Les aménagements qui ont permis une appropriation du territoire insulaire. Les japonais s’organisent pour faire face aux risques naturels.

Texte doc p 222 Magnard S + photographies

Doc 3 Nathan p 239     Doc 2 p 240 Nathan

Doc 2 p 227 Belin        Doc 3 p 251 Nathan

Terre plein de Kobé

Réalisation d’un croquis de synthèse : urbanisation industrielle (port – ouvrage d’art)
TDC sur Japon

Croquis Hachette p 247                                    

· Séance 3 : Shangaï : un pôle de puissance

Quelles sont les conséquences spatiales de la croissance ?

Exemple : la transformation rapide du port : 3 photos
Doc 1 – 2 p 194 Magnard S
Doc 2 p 194 Belin

Shangaï : une métropole chinoise puissante

Doc 1 p 194 Belin

Situation étudiée- La Californie, mythe et limites
Quels sont les atouts du développement californien ?
1 – Un territoire maîtrisé et urbanisé

· Des aménagements pour exploiter un état à hauts risques et aux ressources inégalement réparties.

· Une population multi ethniques concentrée dans de grands centres urbains

2 – Une aire de puissance influente

· Une technologie de pointe (Silicon valley, énergies renouvelables)

· Un impact culturel mondial

                               Hollywood (film, série)

                               Google 

                               La Mode  


3 – la Californie : une intégration nationale et internationale

· influence dans le sun belt 

· une ouverture sur le monde

                                   Mexamérique

                                   Aire pacifique

La Californie, mythe et limites

I - Modèle de développement réussi 

Introduction : 

	«  La Californie doit d’abord ses fortunes successives – inaugurées par la découverte de l’or de la Sierra en 1849 – à une nature généreuse qui a su séduire les ruées colonisatrices bientôt pérennisées par de gigantesques investissements dans le domaine des infrastructures publiques. Si l’or, le pétrole, l’eau et le soleil sont à la source de la fortune de l’état, celle-ci a été nourrie et amplifiée par l’industrie, d’abord portée par les loisirs de masse et les usines d’armement, puis par les chantiers de travaux publics demandés par la croissance accélérée de la population, et enfin par les secteurs innovants des technologies de l’information et des biotechnologies ».

 
Atlas de la Californie, Gérard DOREL, Ed. Autrement


A - La Californie : un espace approprié

1. La Californie, morceau de la façade Pacifique du continent nord-américain, s’inscrit dans la longue ceinture montagneuse qui court de l’Alaska au Guatemala. On distingue deux systèmes montagneux la Sierra Nevada et les Coast Ranges qui encadrent la grande vallée.
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2. Etat le plus peuplé des EU, avec plus 37 millions d’habitants fin 2007 (12,2% des Américains), multiethnique (blancs : 49%, Latinos 31%, Noirs 12%, Asiatiques 5%), à la fois premier Etat asiatique et premier Etat latino. Son dynamisme démographique s’exprime tant par la jeunesse et la fécondité de sa population que par des vagues migratoires sans cesse renouvelées. La Californie comptera entre 44 et 48 millions d’habitants en 2025, redoutable défi en termes d’aménagement quand on sait que quatre Californiens sur cinq ne vivent que sur un cinquième du territoire.
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3. Une urbanisation galopante

Deux grandes conurbations

· Irrésistible développement de la conurbation sud-californienne de Los Angeles à San Diego

57% des Californiens vivent dans cet immense conglomérat pavillonnaire né de la spéculation et de la construction d’un des plus denses réseaux autoroutiers du pays
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· L’agglomération de la baie de San Francisco

Avec 7 millions d’habitants, c’est la quatrième des Etats-Unis. Sa situation et son site uniques ont imposé la construction de gigantesques infrastructures publiques pour relier entre eux les quartiers de la conurbation séparés les uns des autres par des bras de mer.
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Transition : Situation au point de rencontre entre l’Amérique du Nord, l’Amérique latine et l’Asie Pacifique, les grands ports américains sont californiens, Los Angeles et Long Beach. Têtes de pont du trafic maritime entre l’aire pacifique, les Etats-Unis et les ports de l’Atlantique qui assurent le relais du trafic Asie Pacifique par le pont ferroviaire transcontinental, les ports californiens sont les plus importants des EU et réalisent 43% du trafic par conteneurs du pays. Un cinquième du commerce international des Etats-Unis passe par les ports et les aéroports californiens.
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B – Sixième économie mondiale.

Premier Etat américain par la puissance économique (14% du PIB des EU), il se place au 6e rang mondial, avec une économie proche de celle de la France.

Une industrie puissante, la première du pays avec un million et demi de salariés, contribue à la formation de 12% du PIB national. 

Géant économique mais nain décisionnel, la Californie accueille peu de sièges sociaux. Emergent uniquement la société pétrolière Chevron (4e rang national) et les groupes de l’informatique qui ont conservé leur siège dans la Silicon Valley (Hewlett-Packard, Intel, Cisco, Apple). 
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http://lukewalsh.co.uk/blog/2007/02/week-6-silicon-valley-california.html
Le complexe militaro-industriel californien ébranlé.

La Californie a été particulièrement touchée par la vague de fermetures qui a suivi la fin de la guerre froide. Elle a perdu un tiers de ses bases militaires entre 1988 et 1995 et 123 000 emplois. Par ailleurs, l’industrie a subi le double effet de la réduction des commandes de l’armée de l’air et de la réorganisation capitalistique du secteur aérospatial. Au total, 157 000 emplois ont disparus entre 1988 et 1997. On n’assemble plus d’avions en Californie, on fabrique plutôt des systèmes intégrés, des missiles et du matériel spatial. Les engagements militaires en Afghanistan et en Irak ont donné un regain d’activité à cette industrie

1/5 de toutes les dépenses privées de recherche-développement des EU vont à la Californie qui possède un système universitaire d’excellence (Berkeley, Stanford).

Stanford University est au cœur du complexe d’entreprises dont les innovations technologiques ont fait la réputation de Silicon Valley

Premier Etat agricole de l’Union, premier exportateur, la Californie compte pour 10% de la production du pays sur moins de 3% de ses surfaces et les activités agroalimentaires emploient plus de 10% de la population active.
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Le complexe agro-industriel :

La plupart des produits bruts sont transformés. 13% de la production fruitière est expédiée en frais, le reste est mis en conserve, surgelé, séché ou déshydraté dans les centres coopératifs ou privés de conditionnement dont quelques-uns ont imposé leurs marques à l’échelle planétaire (Sunkist, Di Giorgio, Del Monte, Tenneco). Ces groupes agro-alimentaires s’approvisionnent directement auprès des producteurs mais contrôlent aussi de vastes domaines, dispersés dans les régions de production, aux EU et à l’étranger, ce qui leur permet d’assurer l’approvisionnement des marchés tout au long de l’année en jouant sur les différences climatiques d’une zone à l’autre.

Travaillant à l’échelle intercontinentale, ces groupes font les prix mondiaux.

Le vignoble, dont le grand développement est directement lié à l’investissement massif des groupes multinationaux où apparaissent des noms comme ceux de Nestlé, Moët-Hennessy (LVMH).

Peu d’exploitations peuvent échapper à cette intégration par l’aval du complexe agro-industriel et elles sont entraînées dans un mouvement de concentration : 8 000 fermes (10% du total) font aujourd’hui 86% de la production commercialisée.
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Grande destination touristique et fabrique médiatique universelle

La nature mise en scène, l’exemple du parc national de Yosemite
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Hollywood : le complexe industriel et commercial créé autour des industries du divertissement (cinéma, TV, musique, multimédia, parcs d’attraction, merchandising) représente un ensemble d’activités qui semble échapper aux crises même si les célèbres studios de Los Angeles ont été absorbés dans d’énormes conglomérats multinationaux des loisirs.

La mode et le design « Sun, sea and sports »

La confection participe de ces activités qui créent et recréent sans cesse l’image innovante de Los Angeles. Ses productions, notamment les articles de sports et de loisirs de plein air, se veulent à la pointe d’une mode mondialisée promue au plus loin par les médias hollywoodiens.

II - Limites du modèle
Tout dépend de l’eau
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Le développement réussi de la Californie s’est fondé depuis plus de cent ans sur un bouleversement radical de l’ordre naturel.

Pour faire fonctionner villes, industries, agriculture, il a fallu aller chercher de l’eau très tôt et très loin.

Les fleuves de la Sierra Nevada (Sacramento et San Joaquin) ont été captés pour irriguer les terres de la Central Valley, pendant que les villes de la côte, LA, San Diego, San Francisco rachetaient peu à peu les droits d’eau détenus par les fermiers et éleveurs. Le Lac Owens a été asséché au profit des habitants de LA. La Vallée de la Hetcht Hetchty River a été noyée par un barrage permettant d’alimenter San Franisco.

Sur le fleuve Colorado la construction du barrage Hoover (1930) marque le début de la captation de ses eaux pour la mise en exploitation des déserts sud-californiens. Un canal de plus de 200km amène l’eau du Colorado jusqu’à LA.

Au début des années 1970 est construit le California Aqueduct, canal de 700km de long qui amène les eaux du Nord jusqu’aux terres arides du sud-ouest de la Grande vallée et au-delà puisque de gigantesques pompes hissent l’eau au-dessus des Tehachapi Mountains pour desservir Los Angeles, en contrebas, et San Diego.

Aujourd’hui 20 millions de Californiens dépendent de ressources hydrauliques extérieures.

Les capacités de croissance futures sont gagées sur de grosses habitudes de consommation pour les villes mais ce sont les agriculteurs qui utilisent 80% des ressources sur les barrages sur le Colorado.

Tout ça ouvre des conflits entre les compagnies des eaux, les écologistes, les agriculteurs, le pouvoir fédéral qui doit arbitrer.

La prospérité de la filière agro-business repose sur une main-d’œuvre bon marché et bien formée d’origine mexicaine et aussi sur une eau bon marché, les travaux étant financés par l’Etat californien et l’Etat fédéral, c’est-à-dire par le contribuable.

Donc, voilà un Etat qui est suspendu aux chutes de neige dans la Sierra Nevada et aux taux de remplissage des réservoirs du Colorado.

La Californie a tiré sur le fleuve bien plus que son quota autorisé simplement parce que l’Arizona et le Nevada voisins n’utilisaient pas totalement le leur mais cela est terminé avec le développement de Tucson, de Phoenix, de Las Vegas, autant de villes qui consomment leurs droits de tirage sur le fleuve.

Si bien que cette question de l’eau devient en Californie une question où se disputent où se coalisent trois familles d’acteurs :

· les agriculteurs (80% du volume)

· les villes et leur compagnie des eaux, 

· les écologistes qui s’appuient sur les lois fédérales de protection de l’environnent  et de la qualité de l’eau qui ne sont pas respectées.

Or, l’Etat fédéral, pourtant proche du lobby de l’agro-business, a de plus en plus tendance à donner raison aux écologistes Washington étant conscient d’une situation désormais dans l’impasse.

Plus largement la situation de la Californie est fragile

· l’Etat est face à un défi énergétique : malgré ses propres ressources largement complétées par celles des Etats voisins et même de bien plus loin, la Californie reste en permanence menacée de pénurie, voire de pannes d’électricité géantes (16 janvier 2001) liées autant aux effets de la dérégulation des prix qu’aux faiblesses structurelles d’un système aux limites de ces capacités.

· Crispation sociale du fait des contrastes sociaux de plus en plus marqués. La violence sociale se renforce, portée tant par « la peur de rien » de ceux qui sont les désespérés du système que par « la peur de perdre » de ceux qui en sont les bénéficiaires. La volonté de rester entre soi se renforce dans une société qui se méfie de l’autre (émeutes ethniques de 1992)

· Les risques naturels :

· En attendant le « Big One ». Au contact de deux plaques tectoniques océanique et continentale, la Californie a enregistré depuis 1850 près d’une centaine de séismes d’ampleur égale ou supérieure à 6 sur l’échelle de Richter (le 18 avril 1906 San Francisco est détruite par un tremblement de terre et l’incendie qui s’en suit).

· Les incendies. Chaque année les incendies prennent une tournure de plus en plus catastrophique détruisant des centaines de milliers d’hectares de forêts mais aussi de quartiers résidentiels venus chercher un environnement paradisiaque dans un contexte d’étalement urbain.

Conclusion

La Californie c’est le résumé du rêve américain qui exprime bien la limite du modèle de développement et de sa remise en cause nécessaire. Un modèle qui consomme plus que les ressources disponibles, voilà qui exprime bien la puissance et la vulnérabilité américaine.

